



A magántisztviselők jogviszonyait szabályozó törvényjavaslat sürgősen előterjesztendő.

III. Addig is, amíg a fentebb felsorolt javaslatok megvalósulnak, utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a

**fixfizelősök nyomorán órik aialt enyhítsen.**

E célból 1. A már elrendelt különböző segélyek egy-két napon belül kifizetendők. 2. A lakásrendelkezések miatt keletkezett konkrét sérelmek egy módosító rendelettel kiküszöbölendők. 3. A családi pótlékok felemelendők.

4. A kedvezményes ellátás korlátozására vonatkozó rendelkezések a fizetések végleges rendezéséig helyettesesenek hatályon kívül.

5. Utazási kedvezményekben az 1922. évi állapot állítsák vissza.

6. Az egyes foglalkozási ágaknál ezideig rendszeresített pótdíjak, nyugdíjak stb. a mai viszonyoknak megfelelően felemelendők.

7. Hivatalos kiküldetéseknél az összes tényleges kiadások megtérítendők.

Ezután az elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülés kedden, május 29-én délelőtt 10 órakor tartassék és annak tárgya legyen a további teendők feletti intézkedés.

Daruváry Géza külügyminiszter, helyettes miniszterelnök kéri a nemzetgyűlést, hogy az elnök napirendi javaslatát fogadja el.

A Haz az elnök napirendi javaslatát egyhangulag elfogadta. Ezután az ülés fél tizenkét óra után véget ért.

## Országos katonai vívóverseny Debrecenben

Alig zajlott le a Békessy Béla vívóklub kitűnően sikerült országos emlékvénnye, máris újabb nagyszabású vívóversenyben lesz része Debrecennek. Május 27-én vasárnap délután lesz a m. kir. honvédség országos tiszti vívóversenye, amikor is az 1923. évi kardcsapat, egyéni kard és törvívás bajnokságából lesz erős, élvezetes küzdelem. A versenyen 8 csapat indul körülbelül 40 versenyzővel, köztük a leghíresebb, legkiválóbb katonai vívók.

Jelen lesznek az összes vegyesdandárok legjobb, országoshírű vívói, így nagyon szép küzdelemre van kilátás. Az előmérkőzéseket pénteken és szombaton bonyolítják le a Péterfia-utcai laktanya udvarán, rosz idő esetén a diszteremben.

A döntőmérkőzés vasárnap délután 5 órakor lesz előreláthatólag nagyszámú úri közönség jelenlétében.

Bejárat a Honvéd-utca, illetve Péterfia felől. Belépti díjak: Páholy (4 személyre) 1000 kor., ülőhely 200 kor., állóhely 50 kor. Jegyek folyó hó 22-től kezdve előre válthatók: Csáthy könyvkereskedés és Jeszenszky-féle illatszertár. A versenyek kezdete 25 és 26-án délelőtt 9 óra és délután 16 óra. 27-én pedig a döntő mérkőzés 16 órai kezdettel.

Mint a Hajdúföld kitűnő forrásból értesül, résztvesznek a versenyen Schenker, Bogen, Uhlaryk, Terstyánszky, Ráday József, Filotás ezredes, s a többi kitűnő katonavívó, Debrecenből Vincze Örnagy, Takács Elemér százados, Dimmer százados. A zsűri tisztelet a kitűnő Bertly László ezredes látja el, aki különben egy magas színvonalú előadást is fog tartani a modern vívásról. Az előadást is általános érdeklődés előzi meg.

## Megint zsidó kézre került két városi birtok

A két ohati birtok bérbeadása  
155 és 130 kilogramm buza egy hold föld bérlete

A város kisebb-nagyobb birtokainak bérlete mostanában jár le s a tanács egymásután adhatja bérebe a földbirtokokat. Az árverések eredményénél azonban meglepetéssel kell konstatálnunk, hogy a város földjei egymásután zsidó kézbe kerülnek. Így volt ez a legutóbbi árverés alkalmával, amikor a pallagi 3-400-1000 holdas földbirtokok kerültek zsidó bérlők kezébe s így volt ez a szerdán délelőtt tartott árverésen is, amikor a külső és belső Ohat nevű 3-4000 holdas, a város legjobb két földbirtoka került zsidó kézre:

az egyikért Klein Sámuel, a másikért Bleier és Heimann ígerte meg a legmagasabb árat.

De ha az árverezőket és az árverés iránt érdeklődőket nézi végig az ember, alig talál egy-két keresztény embert. A tanácsterem tele csupa jellegzetes arccal. Csupa Bleyerek, Heimannok, Lichtseinek, Kleinok, Friedek és Rosenfeldek tarkítják a névsort, melyben csak elvétve egy jóhangzású s a magyar fülnek is kellemes igazi s nem vásárolt magyar név. Csodálatos a zsidó földéhsége. Volt az árverezők között olyan is, akinek mint saját tulajdona 10,000 hold földje van, amellott hasonló nagyságú földbirtokot bérel is, ennek ellenére eljött az ohati birtokra árverezni.

Délelőtt 9 órakor zsúfolásig megtelt a városháza tanácsterme árverezőkkel és érdeklődőkkel. Az árverési feltételek ismertetése után Zöld József tanácsnok, az árverés vezetője megkezdi a 3581 holdas külső Ohat árverését, melyre a következők jelentkeztek: Csanak Jenő, az eddigi bérlő, Gara Alajos, Bleyer

és Heimann, Fried Samu, Rosenfeld Sándor, Klein Sámuel, Vásáry testvérek és Lichtsein Jenő és Márton.

A 65 kg-os kikiáltási árról rövidesen

**100 kg-on felül emelkedett az ajánlott bér, mely végül is 155 kg. buzán állott meg.**

melyet Klein Samu debreceni lakos ígért meg. A bizottság Klein Sámuel, Vásáry testvérek, Bleyer és Faragó bánatpénzét visszatartotta, mivel háromjuk ajánlata között csak pár kilogramm a különbség s az eredményt a városi tanács elé terjeszti.

A belső Ohat nevű 4269 katasztrális holdat kitevő földbirtokra Csanak Jenő, Gödény László az eddigi bérlő, Bleyer és Heimann, továbbá Lichtsein Jenő és Márton árvereztek. A 65 kg. kikiáltási árral szemben Bleyer és Heimann ajánlotta meg a legmagasabb bérösszeget, holdanként és évenként 130 kg. buzát. A bizottság itt is visszatartotta a Csanak Jenő, Gödény László és Bleyer és Heimann bánatpénzét, mert háromjuknak szintén csak pár kilogramm volt a különbség ajánlatukban.

A bérbeadás ideje 12 év,

amely 1924 október 1-vel kezdődik és 1936 szeptember 30-ával végződik. Az árverés eredménye a tanács legközelebbi ülésén kerül tárgyalás alá. A városi tanács tagjai között már a délelőtti folyamán az a vélemény alakult ki, hogy a földbirtokok bérletét részint a Vásáry testvéreknek, részint pedig Gödény Lászlónak adják, akik alig 2-3 kg. buzával maradtak alul a legmagasabb ajánlatot tevőknek.

## Még egyszer a Déri múzeum ügyéhez

A „Hajdúföld” mindig az elsősorban küzdött azok között, akik a bürokratikus időfecsérléssel szemben a Déri múzeum ügyének mielőbbi dülőre juttatását követelték. Ez — az ügy minden részlete iránt érzett — szeretetteljes aggodalmunk indított arra, hogy minden, a múzeumra vonatkozó és meghallgatást érdemlő véleménynek helyet adjunk lapunk hasábjain.

Igy tegnapi számunkban a Fűvészkerti elhelyezést ellenző fejtegetést közzeltünk, amelyre ma válaszképpen egy tudományos életünkben előkelő pozíciót betöltő s lapunkkal belső viszonyban álló személyiség a következő levelet küldötte be hozzánk:

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Ellenkező felfogásom mellett is örömmel látom az izgalmak megnyilvánulását, melyet a Fűvészkerti sorsa előhívott. Két dolgot bizonyít ez: történelmi érzéket és a kulturértékek becslését. Mindkettő olyan jelenség helyi közéletünkben, mely illik Debrecen multjához és hivatásához. A mozgalom céljával még sem értek egyet. Nem pedig azért, mert a magasabb rendű érdekek ellenkezését kikerülhetők látom.

Ennek módja az lehetne, hogy sajátították ki a betegesítő pénztárt magában foglaló emeletes házig ott levő két kisebb és disztelen épület s ebben az esetben az így nyert terület bőséges kárpótlást nyújt a beépítendő kertrészletért. Különösen abban az esetben, ha a

múzeum nem a kert közepén, hanem az utcai front felé, tágasabb előkerttel emelkednék. Itt csak annyira kellene befelé tolni, amennyiben azt a front érvényesülése megkívánná, tekintettel a kollégium monumentális méreteire is. Így sem veszne azonban semmi sem kárba, mert az előtér is kertesítendő volna. Ha hozzávesszük, hogy, mint hírlik — és amint kívánatos is — idővel a régi gazdasági akadémia épülete is csákány alá kerül, az építkezés a Fűvészkerti sorsában csak előnyös miljö-változást jelentene. A kert eredeti rendeltetését megtarthatná; értékes növényeiből feláldozni semmit sem kellene, s izléses beosztásával a múzeumnak is megfelelő környezetet adna.

Gondoljuk meg, mi szól a múzeumnak a Fűvészkertben való elhelyezése mellett és ellene? Ez utóbbin kezdem. Ellene szól a kert rendeltetésétől való eltérítés. Erre a fentiek megadják a választ, természetesen csak azok számára, akik nem makacs pártszempontból, de elfogulatlan és tárgyias mérlegeléssel alkotnak véleményt. Igaz, hogy jó, de távolról sem oly bájos hely volna számára a ref. főgimnázium melletti telektömb. Nem lehet azonban kiesibe venni azt az ellenvetést, hogy ott sok lakást kellene pótolni, ami nem megy oly nagy hirtelenséggel. Tehát akadályozná az építkezés gyors megkezdését. Itt csak egy rozoga kis ház lebontása volna sürgős, mely két családnak ad lakást. Ez

már ma nem okozhat legyőzhetetlen nehézséget.

Mellette szól minden más. Egy esztétikai gyűjtemény legméltóbb környezete a kert; különösen ha meggondoljuk, hogy itt a kert külső folytatása a Déri-múzeumnak, mert ez is gyűjtemény, élő növények tudományos gyűjteménye. Ennél is fontosabb érv, hogy a város szívében van, mégis távolabb a nagy forgalom porától és zajától.

Természetesen ez föltétlenül megkívánja, hogy a Fűvészkert-utca az egyházi bérpalotától Bethlen-utcai torkolatáig aszfaltburkolatot kapjon. De ez a kollégium és a nagytemplom miatt is nagyon kívánatos. A közönség a lankadhatatlan feltétele a helyes muzeumpolitikának. Azért, bármily közel állok is az egyetemi körökhöz, nem tartottam szerencsés dolognak azt a tervet, mely az egyetem mellé kívánta elhelyezni Déri gyűjteményét. Az egyetem légkörében élők bármily messzire elmennek utána, de annak a rétegnek, melyre szintén hatni akarunk vele, tálcám kell az alkalmat elibe vinni, hogy ne tudja kikerülni, és kíváncsisága fáradság nélkül vigye lépteit a fölemelő hatásokkal varó termek felé.

Szakítanunk kell magasabb kulturpolitikai szempontokból azzal a régi felfogással, mely a könyvtárakban díszesen aranzsított és féltékenyen őrzött gyűjteményt, a múzeumokban kurjózomok tárát általában csak parádét látott. A művészetek szeretetét bele kell csempészni közönségünk lelkébe. Mint a színházat és mozgószínházakat, nélkülözhetetlen lelki táplálékává kell tenni. Ennek megva-ósítása fontos feladata a magyar kulturpolitikának. Kulturánk művészetével lehet legkorábban és legkönnyebben nagygyá, mert fajunknak ehhez minden alkotó ereje teljességben megvan. Csak egy, a közönség, hiányzik ehhez ma még, amint művészeink fényes sikerei és sötét nyomora egymás mellett oly szomorú ékeszölásként igazolják. És ha erre valahol is szükség van, ugye ez a hely éppen Debrecen. Művelődése ugyanis sajátos gazdagsága mellett is egyoldalú az esztétikai műveltség igen nagy fogyatkozásai miatt. Lendületet kell hát adni az újabbkori próbálkozásoknak, melyeket a műpártoló és zene egyesületek és a városi zeneiskola képviselnek. Debrecennek égető szüksége van arra, hogy a Déri-múzeum kincsei mentő hamarabb megtermékenyítsék a lelkét, mert éppen a művészettörténeti emlékek és esztétikai hatások hiányának Debrecenben. Már pedig idáig annyi huza-vona történt a Déri-múzeum körül, ahogy a távolabb álló érdeklődőt is méltán tölthette el keserűséggel és aggodalommal. Mintha egy égből hulló aranyeső ellen akartak volna esőernyőt nyitni, hogy valamiként meg ne termékenyítse a lelkeket. Mintha csak el akarták volna háritani a város kulturáját érő ezt a nagy szerencsét.

Ne habozunk hát tovább. Elő azzal a múzeummal! Emlékeztetem a közönséget egy másik hasonló, bár kevésbé fontos eseményre. Beöthy László akarta pesti színházainak nagyszerű gárdájával fölépítenit Debrecen színházi életét. A mindent jobban tudó ellenzéki viselkedés kedvét szegte Beöthynek és következett a Heltsai-ciklus.

Ne kockáztassuk tovább a múzeumügyet!

Maradok igen tisztelt szerkesztő urnak  
Kész híve

## Felmentve a gyilkosság vádjától

Érdekes büntnyet tárgyalta szerdán délelőtt a debreceni kir. törvényszék Uffalussy József törvényszéki al-elnök elnöklése alatt működő büntető tanácsa. A vádlott Szücs János, 26 éves hajdunánási legény volt, aki a vádirat szerint a múlt év májusában megölte Danka Sándor hajdunánási fiatalembert.

### Verekedtek.

A gyilkosság előtt pár héttel feljelentették a csendőrségen Szücsöt és egyik társát. Szücs azt hitte, hogy Danka jelentette fel s ezért pár nap múlva a Grünbaum-féle kocsmában megverte.

Danka Sándor a verekedés miatt a püspökladányi járásbírósnál keresett elégtételt s feljelentette ott Szücsöt.

### Békülés helyett a halál.

A két haragos, perlekedő azonban pár nap múlva kibékült egymással s elhatározták, hogy közösen bemennek a püspökladányi járásbíróshoz s békésen igazítják el az ügyet. El is indultak, de utközben betértek az egyik közeli tanyába. Itt, nem tudni mi okból, Danka késsel rohant rá Szücsre, aki védekezett s torkonragadta a támadót. Dulakodás közben Danka egyszerre felkiáltott, összeesett s rövidesen kiszenvedett. A halált belső elvérzés okozta.

A körülmények azt bizonyították, hogy Szücs ölte meg Dankát. Meg is indult ellene az eljárás s tegnap vont a felelősségre a bíróság. Szücs azzal védekezett, hogy önvédelemből ragadta meg Dankát, aki késsel támadt volt rá s a halál véletlen műve volt, nem ő okozta. Megerősítette ezt az orvosszakértő véleménye is, ugyancsak a kihallgatott tanúk vallomása. A bíróság Szücsöt fel is mentette a vád alól, mivel nem látta bebizonyítva a vádat. Az ítélet jogerős.

## Bolondító nadragulyát vett be egy szerelmes varrólány

### A kedvese beszélt rá

Tegnap délután öngyilkossági kísérlet történt Debrecenben a Csokonai-utca 6. szám alatt. Biró Margit 21 éves varrólány megmérgezte magát, bolondító nadragulyát, antro-pint vett be. A növényi mérge hamar éreztette hatását. A szomszédok figyelmesek lettek a lány jajgatására s értesítették a mentőket, akik beállították a varrónőt az egyetemi külső klinikai telepre. Állapota nem túlságosan súlyos.

Az öngyilkossági kísérletre, mint a vizsgálat kiderítette, a kedvese beszélt rá, aki ell n meg is indul az eljárás.

## HIREM

1923 május 24. (Csütörtök)

Prot.: Eszter. Kath.: Zsuzsanna.

Időjárás: Hazánkban eső többnyire csak nyomokban volt. Nappali hőmérséklet kissé emelkedett, reggelre azonban még mindig 10 fok alá ment a hőmérséklet.

Időjárás: Tulnyomóan száraz idő várható hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este fél 8 órakor Bajadér C) bérletben.

Apollo: Névte en asszony.

Urania: Divathercegnő.

Vigszínház: Sapphó.

A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése délelőtt 9 órakor.

Az allami főiskola majálisra 9 órai kezdettel a Nagyerdőn, tart estig.

Térzene a Ferenc József-uton 6-7 óra között.

Gazdag cirkusz előadása Külsővársátrén 8 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot artanak: Kigyó, Arany, Egyszárú, II. Rákóczi, Nádor, Csokonai, Remény.

## Hatvan éves szolgálatom emlékére

Irta: Könyves Tóth Kálmán.

Hatvan éves pályámra visszanezve,  
Ajkam forró hálaimát rebeg.  
Míntha mindegyike hozzám beszélne,  
Életem kelnek halott emberek.

Kunszentmiklós, Petőfi szép városa,  
Adott nekem legelőször lakást,  
Hol a hídát hús-patak víze mossa,  
Ott volt rajtam pár évig a palást.

Kiskunlacházára rendelt végzetem,  
Szíves örömmel mentem el oda,  
Buzgó imára csukva mindkét kezem,  
Szerény paplak, nagyuri palota.

Küzdésemből is kivettem ám a részem,  
Még vívtam bátran a nehéz csatát.  
Törtém előre, bátran és merészen,  
Bátor küzdés fényes jutalmat ad!

Debrecenbe hívtok hívők bizalma,  
Itt hirdetem azóta az igét...  
Itt terüljön rém síromnak halma,  
Hol ápolom a hívőknek hitét.

— A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése. A tiszántúli református egyházkerület szokásos évi közgyűlést ma reggel 9 órai kezdettel tartja a Kollégium dísztermében. A közgyűlés legelső aktusa lesz a Kiss Ferenc egyetemi tanár visszavonulásától megüresedett egyházkerületi főjegyzői állásról való gondoskodás, illetőleg jelentéstétel dr Révész Imrénének a fenti állásra való megválasztásáról. Dr Révész ezen a közgyűlésen fogják a főjegyzői állásra ünnepélyesen beiktatni. Megjegyzendő, hogy az egyházkerületi főjegyzői állás hivatalból püspök helyetteséggel is jár.

— A jog- és pénzügyi bizottság május 25-én pénteken délután 4 órakor tartja ülését a városháza tanács-teremben. A 12 pontos tárgysorozaton szerepel a bérkocsis ipartársulatnak a fuvardíj felemelés iránti kérelme és több apró ügy.

— Házasságkötés. Sági és csukáspataki Súly Ferenc gyógyszerész és neje, nánási Oláh Kornélia leánya, Margitka, tegnap esküdték örök hűséget özv. Tóth Béláné Gölsz Irma fiának, dr. Tóth Emilnek, a Debreczeni Első Takarékpénztár főtisztviselőjének, a Kékek klubja agilis elnökének. Az egyházi esketést a menyasszony szülei házában Pálffy Béla apát, Theresianumi igazgató végezte. Tanúk voltak a menyasszony részéről dr Trocsányi Béla orvos, a vőlegény részéről Várady Szabó Miklós, nagybirtokos.

— Református nagygyűlés Derecskén. A debreceni ref. egyházkerületi lelkészikara, melybe a debreceni lelkésztestületen kívül körülbelül harmincöt egyház lelkésze tartozik július 4-én és 5-én Derecskén nagygyűlést tart, melyen a lelkészeken kívül az egyházak főgondnokai és presbiteri is megjelennek. A két napi nagygyűlés tárgya a benső hitélet megerősítése s annak a problémának a megoldása, hogy ezekben a változott időkben a híveknek vallásos buzgóságát hogyan lehetne felébreszteni, s hogy az egyházak erkölcsi erejét hogyan lehetne a nemzeti megújulás szolgálatába állítani. A gyűlés kiváló gondot fog fordítani az ifjúság vallásos nevelésének problémájára, s annak megvitatására, hogy milyen módon lehetséges egy új, vallásosabb ifjúság nevelését előmozdítani. Debrecenből a gyűlésen — mint előadók — részt fognak venni dr Molnár Ferenc, dr Révész Imre és Uray Sándor lelkészek.

Eljegyzés. Wilhelms Emil bankigazgatónak és nejeinek, Bartók Iónának leányát, Nórdi, eljegyezte Wallisch Oszkár tanár.

— A debreceni MANSz előkelő vendégei. Tormay Gézáns, Tormay Cecília irónő sógoráné és Csapó Rózi, a nádudvari MANSz-ek vezető tagjai ma Debrecenben jártak, hogy a MANSz helybeli szövetségét meglátogassák. Az illusztris vendégeket a szövetségen dr Olchváry Lászlóné, a gazd. szakosztály vezetője, Garda Dezsóné és Öllinger Bélané, a MANSz alelnökei fogadták. A vendégek meglátogatták a mintaszertűn berendezett szövetségét, amely Birtalan Sándorné művezetése alatt 7 munkást foglalkoztat és szép férfiruhának való nyersvásznat, női fehér ruhának való vásznat, fehér fekete tenniszcsikós szövetet és asztalkendőket készít. Az előkelő vendégek hosszabb időt töltöttek el a szövetségben és megbeszélést folytattak a szövetség debreceni vezetőségével.

— Szabad az eperfalomszedés. A városi tanács közli a város lakosságával, hogy az utcákon, köztutakon és közutak mentén levő eperfárlombot minden selyemtenyésző szabadon szedhet tekintet nélkül arra, hogy az akinek ingatlana előtt az eperfák állnak, foglalkozik-e selyemtenyészéssel vagy sem. A város lakossága, a selyemtenyészőket a sok fáradsággal és megterheléssel járó lomszedés munkájában ne akadályozza, továbbá az eperfák bemoeskolásától vagy megrongálásától szigorú büntetés terhe alatt tartózkodjék.

— Elhalasztották a Keresztyén Nemzeti Liga közgyűlését. A Keresztyén Nemzeti Liga május 27-re, vasárnapra kitűzött közgyűlését június hóra halasztotta. A közelebbi időpontot közhírré teszi az elnökség. Dr Pórszász Károly főtákar.

— Kettős névváltoztatás. A belügyminiszter megengedte, hogy Petzkó Ernő ref. kollégiumi tanár, a Kaszinó igazgatója, valamint Adrien Elemér nevű gyermekei családi nevüket Petzkó-Szokolay kettős névre változtassák át.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte, hogy id. Szörnyü József debreceni születésű és illetőségű ref. vallású háztulajdonos, valamint nagykoru ifj. Szörnyü József szobafestő, ugyancsak kiskorú János, Sándor, Imre nevű gyermekei családi nevüket Szőke névre; Dor-nik Mihály hajdubátházi születésű gör. kath. vallású nős, máv. irodakezelő, valamint Gizella nevű gyermeke családi nevét Andorfi névre változtassa át.

— Elragadták a szekereket a megbokrosodott lovak. Súlyos szerencsétlenség történt szerdán délben 12 óra felé a Ferenc József-uton, az Arany Bika szálloda közelében. A szálloda előtt állott Macsi Tóth Antal gazdálkodó szekere, amelyen Szél Mihály 18 éves kocsis, Szabó Imréné és Tóth Andrásné ültek. A szekerbe fogott lovak megijedtek az egyik villamostól, megbokrosodtak s elragadták a szekereket; gyors iramban vágattak a Kistemplom felé. A szekéren ülők egymásután kiestek, elsőnek a kocsis, majd a két nő is, és véresen, eszméletlenül kerültek el a közvezeték. Hajnal Dezső dr orvos rézesített első segélyben, majd előhívták a mentőket, akik beállították a sérülteket az egyetemi külső klinikai telepre. Állapotuk súlyos, agryázkódást szenvedtek. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— Az áramszolgáltatás korlátozása. A világitási vállalat értesíti a villamos áramot fogyasztó közönséget, hogy 24, 25, 26 és 28-án déli 12 óratól d. u. 3 óráig a hálózatban esz-közleendő oszlopcsere miatt Csapó-utca végén, Árpád-téren, Caillag-Bercsényi-, Nyil-, Homok-, Apaffy-utca-utakon, Patay-, Mór-telepeken, Csapó kertben, a Nagyerdőn és a Pallagi-pusztán nem lesz villamosáram szolgáltatás.

— A népjóléti hivatal tárgysorozatja. Debrecen sz. kir. városi népjóléti hivatala ez évben is kapott engedélyt intézmény alapja javára rendezendő tárgysorozatokra. A kisorsolható tárgyak ez évben: kockacukor 50 kg.-os és kisebb tételekben, női és férfi felöltő szövetek, ruhaszövetek, egy-egy zsák nullás, főző és kenyérliszt, gyermekbátok és ruhák, szettelek és számos kisebb tárgy. Sorsjegyek már is kaphatók a hivatal Miklós u. 23. szám alatti helyiségében, naponta 8-2, és d. u. 3-6-ig, darabonként 100 koronáért.

— Gyapjú fonál, jumper selyem a legjobb színekben ismét érkeztek. Kész bluzok, jumperok raktáron. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata, Széchenyi-utca 1. szám.

Női és férfi kalapátalaktások legszebben készülnek

**Szél Gergely-nél**  
Piac-utca 63. Telefon 11-11.

Mielőtt vásárolna nézze meg **Piac 67.**  
a Hajdusági férfi és fiuruha áruház kirakatjait. Vármegyeház kapujával szemben

## A KRITIKA

A sajtó ezerszövevényű, lazás munkáját egyetlen kritérium emeli föl az események szűke regisztrálásán, de ez az egyetlen kritérium erkölcsi súlyt ad neki és magasrendű szempontok érvényesítésére kötelezi. A tevékenyen virrasztó kritikai szellem ez, ami éberem örködik a közélet minden megvilványulása felett, lélekkel és hittel teli meggyőződéssel száll harcba az igazságért, emeli és kiválasztja az értékeket, pionírja a tisztító munkának, egészséges és öntudatosan erős közszellemet teremt szervező erejével.

Ez a pártatlanság és tette kész szellem az, ami a sajtó lényeges hivatása, amitől el nem térhet és aminek érvényesítésében magát külső beavatkozásoktól sem befolyásoltathatja, mert ólommozdit a jövő számára veti be irányító gondolatokkal.

Annóra természetesen ez, hogy lecsögezése csak akkor szükséges, amikor olyan harc provokálja ki, amilyen Debrecenben napok óta dúl a Csokonai-színház egy operett-előadása és ennek az egyik sajtóorgánumban megjelent kritikája miatt. Hogy mennyiben szenvedtek sérelmet a kritika miatt a Csokonai-színház direktorjának erkölcsi és anyagi érdekei, annak eldöntése nem lehet a mi feladatunk, mert hiszen a független magyar bíróság ítélete előtt meghajolni készlet mindenkit a bírói katedra szenvedélyek felé magasodó tekintélye. Hogy viszont a kritika szabadságát mennyiben korlátozza egy végső fokon mégis művészi kérdésnek egy nem a művészet normái szerint ítélkező fórum — bármily tiszteltre méltó fórum — döntése alá való bocsátása a megkritizált részéről, ebben az ügy végleges befejezéséig véleménynyilvánítani nem óhajtunk.

Épen azért nem, mert itt elvi jelentőségű ítéletről lesz szó, amelyet nemcsak az érdekelt felek, de a magyar művészet minden tényezője a jövőre nézve is kiható érvénye miatt vár kivételes figyelemmel.

Akkor az adatok teljes ismeretében és a mindkét oldalról felsorakoztatandó érvek világitásában plasztikusabban bontakozik majd magának a kérdésnek a lényege, amit most még a lírikus momentumok sokszínű belejátszásától velejében megragadni nem lehet.

Theoretikus álláspontunkat fogjuk féltékenyen megőrizni akkor is és őrizzük most is, óvakodva kiállni a személyi harcra, de színteránsan tartva azokat a pozíciókat, amiket művészi és művészetpolitikai kérdésekben eddig elfoglaltunk. Mindenkiel szemben szilárdan tartva, így a Csokonai-színházzal szemben is, amelynek vezető köréből szokatlan módszerrel történtek kísérletezések arra, hogy arról az elvi magaslatról mi a némaság völgyébe huzódjunk hátra.

A kritika szavát szabályozni egyetlen kényszerű ismertünk el eddig és ismerünk ezután is: a belső meggyőződésből fakadó motorikus erőt. Ez meg tudja választani magának azokat az eszközöket, amelyek ennek a belső meggyőződésnek nem kevesebb és nem több, hanem a művészi produktumnak a kritikus lelkében élő normák szerint elbírált, épen megfelelő értékű névra helyezésével adnak kifejezést.

Miábvalló volt és lesz tehát minden oldalról, így a Csokonai-színház részéről is, bármely eszközzel arra hatni, hogy a Hajdúföld színikritikusa és művészeti kritikusai is mással,

mint a saját lelkiismeretük szerinti kényszerítéssel egyetlen sort is leírjanak olyat a szignatúrukkal ellátott kritikáikban, ami nem egyezik meggyőződésükkel. Például soha nem lehet arra hatni, hogy a Csokonai-színházban előadott darabokról, azok rendezéséről és az előadás szereplőinek teljesítményéről másként, mint dicsérőleg ne nyilvánítsunk véleményt, ami nemcsak jogunk, de kötelességünk is a magyar kultúra egyetemes érdekei szempontjából.

Annál kevésbé érhető ez el, mert a Hajdúföld soha béklyóba nem verte kritikusi kezét, mindig meg volt és meg is lesz a teljes és korlátozástól mentes irányítási és bírálati szabadságuk. Ezt fogják megőrizni ebben az ügyben és a jövőben is, mindenkor és minden művészi produktummal szemben éber tartva kritikai szellemük értékhiavalogató, ha szükséges tette készen harcias, de mindig összetartó és szervező erejét. Mert ezek a kér-

dések legkevésbé sem az ő ügyeik, hanem a magyar kultúra mennél magasabb és mennél tisztább ivben való fellendülésének problémája.

A Csokonai-színház pénteken este mutatta be a „Bajadér“ című operettet, amelynek bemutató előadásáról a „Debreceni Független Ujság“ színikritikusa a lap pünkösztí számában közölte le kritikáját.

A Csokonai-színház igazgatója a kritika miatt a bírósághoz fordult, feljelentvén a kritikust rágalmazás, becstelenséért és hitelrontás miatt és két millió korona kártérítés megítélését kérve. Demjanovich Miklós, a járásbíró vezetője csütörtökön délelőtt 11 órakor hallgatja meg a feleket, akik minden valószínűség szerint szakértők meghallgatását fogják kérni.

Az elvi jelentősége miatt rendkívüli fontosságu tárgyalás iránt igen nagy az érdeklődés.

## Élénk érdeklődéssel kísérik a svédek Magyarország sorsát

Magyar írók svéd nyelven - Svédország elíteli a trianoni békét  
Dr. Leffler Béla nyilatkozata

Debrecen illusztris svéd vendége, dr. Leffler Béla stockholmi követségi attasé, aki fáradhatatlanul buzgólkodik a háború kimélte boldog skandináv népek s a magyarság kapcsolatainak kiépítésén, munkatársainak a svéd magyar kérdésekről a következő nagyérdékű kijelentéseket tette:

A magyarok közül nem sokan tudják, hogy a magyar költők, különösen Petőfi neve Svédországban általánosan ismert és becsült. Él még egy 75 éves öreg költő, aki ma is szeretettel fordítja Petőfinek költeményeit és nem akar addig meghalni, amíg Petőfi összes költeményeit le nem fordítja.

Ennek a lelkes ifjú lelke őshajju svéd költőnek a neve Schöldström, az ő bátyja volt az, aki az első Petőfi verset svédre fordította és aki Magyarországot bejárta. A magyar irodalom iránt való szeretetért nemcsak a Magyar Tudományos Akadémia, hanem a Petőfi Társaság is tagjai sorába iktatta.

De nemcsak Petőfi neve ismeretes Svédországban, hanem a modern magyar írók közül Herczeg Ferencnek, Tormay Cecilnek is, sőt legújabbban Csaihó Kálmánnak „Te csak pipálj Ladányi“ című regénye fog legközelebb a „Svenska Dagbladet“ hasábjain megjelenni.

Ujabbban a magyar művészet aratott nagy sikereket a skandináv államokban,

így Krisztianában május hó elején valóságos magyar napok játszódtak le, amidőn az ottani műcsarnokban megnyílt a magyar műkiállítás.

A magyar zenét is szeretik a svédek és nincsen tél, amikor legalább néhány magyar művész ne aratna nagy sikereket Stokholmban és a vidéki városokban.

A skandináv népek lelkelete a nagy távolság s a faji ellentét dacára is közel van a magyar lélekhez. Nemcsak a magyar irodalmat, zenét és művészetet kedvelik, de szeretik a magyar embert is. Hogy közelebbi érintkezés a két nép között gazdaságilag nem jöhetett létre, annak főoka az, hogy Magyarországnak nincsen kikötője és a szárazföldön való érintkezés idegen államokon keresztül nehéz és körülményes. De hogy a

svéd gazdasági körökben is meg van

a komoly érdeklődés a magyar ipar iránt,

arra elég azt a példát felhoznom, hogy a legnagyobb svéd lokomotívgyár igazgatója elutazásom napján megbízott azzal, hogy kérdést intézzek a magyar államvasutak gépgyárához, tudnának-e gőzmozdonykaszánokat és alkatrészeket szállítani, mert ez a nagy svéd cég kapta meg legutóbb az argentiniai új vasutvonalak kiépítését. Ha sikerül meg egyezni a svéd cégnel a magyar államvasutak gépgyárával, akkor élénk gazdasági összeköttetés jön létre a két állam között.

A svédek szívesen emlékeznek vissza arra az időre, amikor még a magyar liszt olesón és akadálytalanul jutott ki Svédországba. Most is szívesen rendelnének magyar lisztet, — sajnos, az Svédországban drágább, mint a legfinomabb amerikai liszt.

A svédek és általában a skandináv népek a magyar politikai helyzetet komoly érdeklődéssel kísérik. Mindnyájan

meg vannak győződve a békeszerződés lehetetlen feltételeiről

és tudják, hogy Magyarország megcsontítása nemcsak ideiglenes, hanem annyira égbekiáltóan igazságtalan, hogy az sokáig nem tarthatja magát. A nagy polgári lapok közül a „Svenska Dagbladet“, a „Stockholm sidningen“, az „Aften Bladet“, Norvégiában az „Aften Posten“, „Morgen Posten“ gyakran közöl magyar vonatkozású híreket, cikkeket és egyedül a szocialista és a kommunista lapok azok, amelyek hiranyagukat a bécsi és berlini emigránsoktól veszik át minden kritika nélkül. — Azonban nyugodtan mondhatom, hogy az ugynevezett fehér terrortól szóló rágalmaknak már a komolyabb svéd szocialista lapok sem ülnek fel.

Kívánatos volna, ha a magyar lapok is és a magyar körök is hasonlóan komoly érdeklődéssel viseltetnének a skandináv irodalom művészet és politika iránt, mert a skandinávok azok, akik lelkesedéssel üdvözölnék minden cikket, minden fejlődést, amely az ő országukról szól.

Dr. Leffler Béla különben a mai nap felkereste dr. Láng Nándor egyetemi professzort, a Mensa academica fáradhatatlan vezetőjét s a svéd vörös-

kereszt egyelet nevében 500 svéd koronát adományozott az 53. bevásárlások céljára. Egyben megajándékozta a Mensát a svéd vöröskereszt főtitkárnak sajtókezű aláírásával ellátott arcképével is. A svéd tudós e nemes szívű adományozás után ma este tovább utazott Nyiregyháza.

## NAPI ATROCITÁSOK

Akinek állítólag mindig igaza van. „Teljesen hozzá nem értő elemeket hoztak a város élére, akik a nagy sziklafalon szétzúzódtak és ki erkölcsi, ki fizikai halállal távozott“ — mondotta a nagy püspök ur a főispánhoz intézett pohárköszöntőjében, nyilván az ő két elődjére értve.

Hogy ezek közül ki távozott „fizikai halállal“ Debrecen éléről, senki sem kell mondanunk. Köztudomás szerint csak az egyik.

És a másik? ...  
Hát igen, püspök ur, ez az, amiért mi kálvinista pápai csalhatatlanságát címünk szerint merészkedtünk egyelőre mégis kétségbe vonni. Mert hiszen a független magyar bíróság majd csak ezek után fogja remélhetőleg mindenkit kielégítő módon eldönteni, hogy vajjon valaki betölthet-e Magyarországon egy magas bírói állást, miután akárhonnan erkölcsi halállal távozott! ...

A kettős tüzes nyelvek. Sebesen zúgó Szelekről és Tüzes Nyelvről elmélkedett pünköszt szent vasárnapján a felekezeti ügyértés kisdéd sajtóorgánumának ünnepi vezércikkírója. S a Szentlélek kitöltésének nagy napján megszólalt pennáján a magabaszállás nagy vallo-mása.

„Kettős nyelvek tudománya a hazudozás — írja. Ennek áll néhány esztendő óta a világ. Ma így beszélni, holnap amugy: de azért mindig erőnyhősnek maradni — ez az ujmodi kettős nyelvek tudománya. Hazudni nem bűn, — mondogatják, — ha van, aki a hazugságot hiszi. Van is benne valami. Hiszen a hazugság létjogosultságát épen a hazugságot elhívó emberek ostobaságában találja meg. Minden közösség olyan nyelvet kap, amelyet megérdemel.“

Hát tényleg: van is benne valami. Ma áldozatos szavakban köszönteni, dinasztikus hűségűtől remegő bajusz-szal a királyt, holnap hitvallást tenni a vörös forradalom köztársasága mellett. Ma szózatot hanggal hirdetni öntudatos proletár mivoltunkat, holnap hívni, kérni, ünnepelni az ellenséges fegyverek hordozói, hadd terjesszék ki diadalmos fegyverük hatalmát az egész ország fölött. Holnapután pedig, — ma ismét, — hangoztatni merész önbizalommal a hazafiasság és kereszttyénység, — e kettős nyelveken, — üressé vált szólalaimat.

Ugy hisszük, ilyenforma dolgokra célozott a cikk illusztris írója. És ebben az esetben teljes megértéssel fogadjuk igaz pünkösztí ítéletét:

„A mai nyelvek is kettősök és tüzesek. De azért nem pünkösztí nyelvek. A formájuk a kettősség és tüzesesség alapján pünkösztí nyelv, de a tartalmuk a Szent Lélekkel ellentétes gonosz lélek kigyó mérge képezés az a tűz, amit valamikor a hűtlenség az idegen istenek oltáraitól lopott.“

FESTESSE ruhát WAGHA ROBERT gyári vállalatnál Simonffy-u. 55.

— **Borzalmas színházgégés Délamerikában.** A délamerikai camdeni városi színházban, amelynek nézőtere zsufolásig megtelt, még pedig többnyire gyermekekkel és ezek kísérőivel, előadás közben a színpadon tűz támadt. Az egyik színész ugyanis vigyázatlanságból feldöntött egy lámpát és a tűz belekapott a díszletekbe. Pár pillanat alatt tűz borította az egész színpadot. A nézőtérben rettenetes pánik tört ki, a gyermekek rémülten futottak a kijáratok felé, de mert kevés vészkijárat volt, nagy tolongás támadt. A szabadba vezető egyetlen lépcső a tolongásban leszakadt. A nézőtérben még sokan voltak, amikor az egész épület már égett. A tetőzet rettenetes robajjal beomlott. A katasztrófánál 42 gyermek, 35 asszony és 16 férfi halt meg. A sebesültek száma több százra rug.

— **A lopott revolverrel lövöldözött.** Szabó Antal 22 éves timársegéd gazdájától, akinek a Teleki-utcán van a műhelye, — ellopta a revolverét. Tegnap este kiment a Geréb-telepre, elővette a revolverét s ráfogta a járókelőkre. Természetesen nagy riadalom támadt, ami csak fokozódott, mikor Szabó Antal egy lövést is tett. A lövöldözésre előrohant a Lechner-utcán lakó Geller Sándor próbarendőr, kiütötte a timársegéd kezéből a revolvert s ártalmatlanná tette. A revolverben akkor már nem volt golyó. A próbarendőr a garázdálkodó timársegédet átadta a csendőröknek. Az eljárás megindult ellene.

— **Adományok. P. Tóth hátramaradottjai számára.** A Hajdúföld tegnapi számában közölt adományok P. Tóth hátramaradottjai számára hírből az adakozó neve nem Rác Henrik mint tévesen közölve volt, hanem Réz Miklós.

— **A szőlőbirtokok után fizetendő vagyonváltás.** A pénzügyminiszter a szőlőbirtok és erdőbirtok után, valamint a szőlőbirtok és az erdőbirtok felszerelése után járó vagyonváltásra nézve a kedvezmény és fizetés hátrahagyását tekintet nélkül a váltás összeg nagyságára, 1923. évi május 31-ig meghosszabbította. Ennélfogva az a szőlőbirtokos és az az erdőbirtokos, akiknek vagyonváltása a szőlő, vagy erdőbirtok és a szőlő, vagy erdőbirtok gazdasági felszerelése után külön-külön 100,000 K-át meg nem halad, fizetési kötelezettségének teljesen eleget tesz, ha 1923. május 31-ig a törvényszerint járó vagyonváltás 80 százalékát befizeti. Az az erdőbirtokos és az a szőlőbirtokos pedig, akinek a vagyonváltása a szőlő, vagy erdőbirtok és a szőlő, vagy erdőbirtok gazdasági felszerelése után külön-külön 100,000 koronánál több, az 50 százalékos váltás pótlék fizetésére nem kötelezhető, ha a vagyonváltás teljes összegét 1923. május 31-ig teljes összegében befizeti.

**Lapkihordó**  
**asszonyok**  
**felvétetnek**  
lapunk kiadóhivatalában  
**Piac-u. 59.**

— **Ujra egyháziót gyilkol a szovjet.** A pétervári kommunisták követelik Tichon patriarcha kivégzését. Kijelentették, hogy abban az esetben, ha Tichonnak megkegyelmeznek, a pétervári terroristák saját felelősségükre végeznek a patriarchával. A törvénytörés, mint értesülünk, halálra fogja ítélni Tichon patriarchát, de a halálos ítéletet azonnal átváltoztatják élethossziglani száműzetésre.

— **Megrendszabályozzák az elemi iskolákat.** Az elemi iskolák rendtartására és a beiskoláztatásra vonatkozólag egy igen fontos miniszteri rendelet jelent meg a napokban. A rendelet a gyermekek iskolába járását egészen új alapokra fekteti s különösen a hanyag s a gyermekeket az iskolától távolított szülőkkel szemben jár el szigorúan. Ezenkívül megszünteti, vagy erősen megrövidíti a sok felesleges szünetet. A tanításnak pontosan és szigorúan szeptember elsején kell megkezdődni. Így a beiratkozásokat nem lehet az iskolai év elején lebonyolítani, hanem ezt az iskolai év végén, július első napjaiban kell eszközölni.

— **Méhészek értekezlete.** A Tiszántúli Méhészegyletek Szövetsége a debreceni Mezőgazdasági Kamara és Méhészeti Felügyelőség közreműködésével május 26-án, szombaton délelőtt 11 órakor a Városháza kis tanácstermében értekezletet tart, a Debrecenben augusztus 15-én rendezendő méhészeti kiállítás sikere biztosítása és a kerüldti beszerzési és értékesítő szövetkezet megalakítása tárgyában. Erre az összes helybeli méhészeket meghívja az Elnökség.

**MEINL**  
**Gyümölcsizék**  
Piac-utca 59. alatt  
leszállított  
árakon.

— **A cukor drágul,** a híres Meinl-féle Jamek mégis régi árban kaphatók.

— **Hírek a rendőrségről.** Rác József lakatos és kufurómester jelentést tett a rendőrségen, hogy egyik alkalmazottja, Rác János hajduböszörményi fiatalember ellopta tőle 30 ezer korona értékű műszerét. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére. — **Felirónók egymás között.** Józsi Anna 26 éves felirónő, aki a Zöldfa szállodában volt alkalmazva, egyik társnőjétől, Zagyva Erzsébettől ellopta 40 ezer korona értékű ruhaneműjét. Józsiat őrizetbe vették s átkísérték a kir. ügyészség fogházába.

**DR. REX-FÉLE PIPERESZAPPANOK**  
**LEGJOBBAR** **LEGOCSÓBBAR**  
Kapható: Drogueriákban és Illatszertárakban.

### Négy évszak

Nem várom a tavaszt  
Szi embem örömet virága  
Ugy sem fakaszt!

Mit hoz az izzó nyár nekem?  
Ezer színébe  
Elfárad szemem . . .

Az őszt a lelkem úgy szerette!  
De álmaimat  
Eltemette.

A tél . . . a tél . . .  
Szép lassan mindent behavaz  
Nyugodt . . . a fehér . . .

Sz. HADAY MARGIT

### Bőrkezttyüket,

tollakat, szőrméket, mindennemű ruhákat fest minden színre, tisztít, mos, kifogástalanul expesz, vagy gyász esetén 24 óra alatt.

Hungária gőzmosó ruhafestő és vegytisztító vállalat, Debrecen, Péterfia 4.

Tulajdonos Libándy Andor

### TESTEDZÉS

#### Pesti levél

Nyolc év után végre az első igazi békebeli pünköszt sportjában győnyörködhetett a budapesti közönség. Volt angol professzionista labdarugó mérkőzés, Németország bajnokcsapata is eljött Budapestre, azonkívül külföldi atléták is összemérték erejüket a legjobb magyarokkal. Kétségtelenül az angol labdarugók szereplése felé fordult a legnagyobb érdeklődés, amit az bizonyít legjobban, hogy az FTC-MTK—West Hum United mérkőzést a Kormányzó is végignézte.

A West Ham ebben az évben küzdött fel magát az angol első osztályba és a legklasszikusabb angol díj, az English Cup döntőjében szenvedett 2:0 arányu vereséget. Tehát a legjobb angol csapatok egyike. Örömmel állapítottuk meg hogy

az igazi futballt játszó angoloktól nem nagy távolság választja el a magyar labdarugókat.

Az FTC és MTK legjobbjaiból összeállított magyar csapat végig méltó ellenfele volt a vendégeknek. Különösen a Senkey II, Molnár, Patáky, Orth, Tóth csatársor brilirozott. Nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy ebben az összeállításban a kontinens bármelyik amatőr együttesét le tudnánk győzni. A szövetségi kapitánynak tehát nem kerülne nagy fáradságába egy biztos győzelmet jelentő magyar válogatott csapat összeállítása. Régi vágyunk teljesült Patáky és Orth egymasmellé való állításával. A két játékos-fenomen bámolatra ragadta a nézőket. Kitűnően megértették egymást, Patáky finom művészetét gyönyör-

rűen egészítette ki Orth erőteljesebb és bátrabb játéka.

De, aki szemképrázlatot trükköket várt az angoloktól, csalódott.

**A vendégek egyszerű, de eredményes játékra törekedtek.**

Csak néha-néha csillant ki egyik-másik művészi labdafogása, vagy tökéletes szerelése és passza. A 3:2 angol győzelem hűen tükrözte vissza az erőviszonyokat. Az angolok a mérkőzés után a legteljesebb elismeréssel nyilatkoztak ellenfeleikről és nyíltan megvallották, — hogy európai körutjukon ilyen erős és szép futballt játszó csapattal még nem állottak szemben. Ez a nyilatkozat egyik legszebb eredménye a pünköshti mérkőzésnek és reméljük, hogy az angoloktól újabban elésett fogásoknak igen kedvező hatásuk lesz az egyetemes magyar labdarugásra is.

A IFC Nürnberg Németország sokszoros labdarugó bajnok csapata pünköszt vasárnapján volt az MTK ellenfele. Csalódtunk a németekben. A tisztára testi erőre és kitartásra épített labdarugás ma már nem veheti fel a versenyt a művészi technikával rendelkező csapatokkal.

**A MAC—BEAC nemzetek közötti atletikai diadala**

is megerősített bennünket régebben hangoztatott véleményünkben: a magyar atletika jó uton halad. Atletáinkban nemcsak a tehetség, hanem a kedv és kitartás is megvan, ami minden nagy győzelem alapja. Dr. Csejthev Lajos (BEAC) a súlydobásban és díszkoszvetésben olyan eredményt ért el, amilyennel május közepén egyik európai atléta sem dicsekedhetik. Somfay Elemér (MAC) ismét rekordra futotta a 200 méteres gátat, Gerő Ferenc (KACE), Tombach, Svájc bajnok-rekorder futójának legyőzésével pedig ellenfél nélkül maradt egész Európában.

W. H. G.

**Hajdu válogatott csapata.** Tegnap állította össze Weinreb Dezső kerületi szövetségi kapitány Hajdúmegye válogatott csapatát, amely vasárnap, május 27-én Nyiregyházán Szabolcs válogatott csapatával mérte össze erejét.

Hajdu válogatott csapata a következő felállásban játszik: Farkas DVSC—Baik DKASE, Friedl II. DKASE—Fehér DTE, Siposs DKASE—Szolánszky L. DVSC—Polonetzky DVSC—Tárkányi DTE—Forizs DTE Vampetich DVSC—Martin DMTK. Tartalék: Szabó DTE, Moskovits DKASE.

Az összeállítás, tekintve, hogy a DEAC mit sem ad a válogatottnak, jól sikerült, a szövetségi kapitány igekezdett a legjobb produkálni, Baik, ha nem is jobb mint Rott, de sokkal megbízhatóbb és nem olyan zabolátlan. Beállítás mellett szól Friedl való összeszokottsága is. Tárkányi beállítása általános megelégedést keltett. Ezt a csapatot képesnek tartjuk arra, hogy Szabolcs ellen is sikerrel állhassa meg a helyét.

**Nagy Bálintot megbüntették.** Nagy Bálint fegyelmi ügyével, akit a DEAC—Nyiregyházi Törekvés bajnoki mérkőzésen állított ki a bíró, Szabó Kálmán — szerdán foglalkozott a fegyelmi bíróság s Nagy Bálintot egy hónapra tiltotta el a nyilvános szerepléstől. Szívevő nyiregyházi játékos két hétre tiltotta el a fegyelmi bizottság. Az ügy a fellobbezési tanács elé kerül.

Hölgyfodrász és manicur szalonomat elsőrendű munkásokkal újra magam vezetem. Dr. Ujfalussyné, Egyház-tér 5.

**A kerületi tornaverseny iránt, mely előreláthatóan egyik legszebb sport-ünnepé lesz az utóbbi éveknek országos méretű érdeklődés mutatkozik. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszteren, Petry Pál dr és Schwöder Ervin dr államtitkárok kivül Budapestről még több más magas vendég kilátásba helyezte megjelenését a magyar ifjúság 18 év óta első nagyobb szabású versenyén. A vidéki iskolák csapatai szombat reggel és délelőtt érkeznek meg. Aznap d. u. 3 órai kezdettel fog lefolyni az egész tornaverseny főpróbája az összes előmérkőzésekkel s katonazene szereplésével. A főpróbát igen mérsékelt helyarákkal a közönség végignézheti. — Jegyek a főpróba szombat délután fél 3 tól a nagyerdői sporttelepen, vasárnapi versenyekre pedig pénteken déltől kezdve az Antalfy Csáthy- és Méliusz könyvkereskedésekben válthatók.**

**SZÍNHÁZ**

**HETI MŰSOR:**  
Egész héten minden este: Bajadér.  
Vasárnap délután: Aranymadár.

**Esti előadások és mozgószínházak hírdetése:**  
BAJADÉR szenzációs előadásain hálás közönség taposott a nagy zűri rendezésére, a kiváló szereplőknek. Bizonyosra vehető, hogy a kitűnő Kálné operett fővárosi népszerű pompás előadása sokáig fogja dominálni a Csokonai-színház játékrendjét. Előjegyzéseket elfogad a pénztár az esti, valamint jövő heti Bajadér-előadásokra. Timár Ilka, Kováts Teréz, Bordy Bella, Balterina, Unger, Sötér, R. I. kő, Markovics, Szegedi est német farsangos sikert aratnak.

TÖKMAG vígjáték-újonság a hó végén kerül bemutatásra a címszerepben Csapó Máriával.

VIG-ZINHÁZBAN 3 s'age, egy előadásban utoljára: SAPPTO, Pola Nigri, Anita Beiber 7 tanca. Végül: Egy ragyogó szépségszony története 7 felvonásban.

NEVTELEN ASSZONY dráma 6 felvonásban játszik a párisi Comedie française művészei ma utoljára az Apollóban.

LEVEGŐ KIRÁLYNŐJE nagy cirkusz-attrakció pénteken az Apollóban.

**KÖZGAZDASÁG**

**Tartózkodó a tőzsde hangulata**

A bécsi és prágai tőzsdén a szilárd irányzat most már ismét megakadt, úgy a nagyközönség, mint a spekuláció érdeklődése még a favorizált értékektől is elfordult. A két piacot a márká zuhanása nyugtalanította és a középpeurópai helyzet teljes bizonytalansága is hozzájárult ahhoz, hogy

**a tőzsdékezeket tartózkodásra ösztönözzék.**

A budapesti magánforgalom az üzletnek hatása alatt szintén rendkívül csekély volt, bár a spekuláció egy része ma is elég nagy tételeket vásárolt, annak reményében, hogy a jóvátételi bizottság ma esedékes döntésének esetleges kedvezőlen volta a holnapi tőzsdénapiak min denesetre szilárd jelleget fog adni. Komolyabb körökben ezzel szemben **nagyarányu szilárdságot holnapra nem várnak,** minthogy a bécsi és prágai tőzsdék hatása alól a budapesti piac magát teljesen függetleníteni nem tudja. A hossz egyelőre ugyan még mindig természetes és átértékelése még messze van a 10 és feles koronáivótól, a nyári időszak azonban ezt az átértékelést legalább is lassúvá fogja tenni. A spekuláció hatása a várható lemorzsolódást excomptálja, ez azonban egyelőre a magyar mo zőgazdaságnak kedvező kilátásai folytán aligha fog lekövetkezni.

**A TŐZSDE**

**Magyar korona: 10 1/4**

**Zürichi zárlat**  
Berlin 101, Hollandia 21675, New-york 55350, London 2556, Páris 3690, Milano 2675, Prága 1653 1/2, Budapest 10 1/4, Belgrád 579, Varsó 113, Bécs 78 1/2, osztrák bélyeg/eti 78 1/4, Szófia 445.

**Devizaközp. hiv. árt.**  
Napoleon 18900 pénz, angol font 24145 -745, dopár 5230 -370, márka 900-1110, lei 28-30, norvég korona 850-80 lira 252-62, szokol 155 1/2-61 1/2, leva 42 1/2-4 1/2, lengyel márka 10.70-11.90, béga frank 298-308, svájci frank 945-75, hol landi forint 2037-97.

**Terménytőzsde zárlat**  
A mai terménytőzsden igen kis forgalom mellett az árak nagyjából változatlanok. Némli érdeklődés csak tengeri és zab iránt mutatkozott emelkedő árfolyamok mellett. A zab és tengeri 5 koronával drágultak. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 260-262 1/2, egyéb 257 1/2-263, 78 kilós tiszavideki 262 1/2-267 1/2, egyéb 260-265, rozs 18000-18250, tak. árpa 15000-15500, sórárpa 16500-17500, zab 18500-1900, tengeri 16250-16500, korpa 7600-70.

**Nemesfémek**  
1 koronás 520, 2 koronás 1040, forint 1370, 5 koronás 2600, forgalom csekély, irányzat szilárd.  
10 koronás arany 13500, 20 forrás 2700, ducatarány 15000, forgalom közepes, az irányzat szilárd.  
Ezüst 800 as grammonként 96-100, 750-es 90-94, arany 14 karátos 2400-20, szinarany 44, platina 17-18000, forgalom közepes, az irányzat szilárd.

**Ferencvárosi sertés jelentés**  
Déli hivatalos: Szabad városi maradvány 295, érkezett 410 sertés és 23 süldő, eladott 215 sertés és 8 süldő.  
Árak: zsír-sertés öreg l. r 1370.

**REGÉNY**

**Tóth tizedes királysága**  
**IRTA GYULA DIÁK**

(Folytatás) 63.

A falu közepén ténfereghettek, mikor Tóth tizedes sipolását hallották a kápolna felől.

Meggyorsították lépteiket és csakhamar odaértek a kápolna mellé, ahol javában fortyogott Horvát bá kardjában az ebéd, mellette pedig a tizedes térdelt egy kiterített sátorlapon s a fájatos dohányt terregelte szét.

Nagy diadalordítással tolongtak a legények a tizedes köré s egyre ölegették Cergutot meg a két komát, akik imo ilyen nagyzeruen megörvendeztették a „honvédesaládot”.

Még a nyáluk is csurgott szegényeknek a türelmetlenségtől, mialatt Tóth tizedes 13 porcióra osztotta a kitergetett dohányt.

Hanem mielőtt hozzájutott volna minden ember a régen látott kincshez, szükségesnek tartotta az előrelátó tizedes, hogy egy kis beszédet tartson hozzájuk:

— Hát csak azt akarem mondani, hogy egyidőre megsegített bennünket a jó Isten ezzel a szerencsével, vagy két marék dohány jut mind egyőnknek. Hanem azt igazán nem tudjuk, meddig köll még itt rostokolnunk, mert egyelőre bevagyunk kerítve, azaz hogy a muszka front mögött vagyunk, amint azt majd

délután meghalljátok, ha pontosan elmondom, hogy milyen eredményrel járt Cergut járőre. Ezért hát csak amondó vagyok, hogy jó lesz a dohányyal igencsak takarékoskodni. Ajánlom, hogy menjen ki egy pár ember az erdőbe és ott ahol száraz a talaj, ke essen szép, szikladt alsárgult falevelet, oszt vágja meg jó apróra. Ha avval aztan jöcskán megkevorjuk ezt a dohányt, el tart biz egy-két hétig is.

— Igasság — állapította meg az öreg Horvát.

Hamarjában meg is alakult két-három emberből egy ilyen evélszedő vagy ahogy ők maguk elnevezték magukat: „legelő” járőr és csónakba ugorva be is hajtottak az erdőbe, arra, amerre munkába szokott volt járni a falu népe, mert arra hamarabb találtak száraz területre.

(Folyt. köv.)

Kiadja: Majdufeld Lapkiadó Vállalat.

**Nagyforgalmu háziországutan eladó 15 magyarholdas hiszbirtok**

nagyon jókarban levő, gondozott tanya-épületekkel.  
Mintán egy igen forgalmas ország-úton van e birtok

kiűnő dolog lenne oda italméresi egasótyt kórni!

A törökszentmiklósi mezőteri köves országút szélén, 4 és fél kilométernyire a várostól.

Cserepes épület, egy szoba, konyha, kamara. Teljesen új, es repes istálló 8 darab jószágra. Sertésöl 15 darab sertésre, 600 négyszögöl konyhakert, jó vízi kut.

**Ára nyolcmillió korona!**

A birtok részletes leírása megkapható és bővebb felvilágosítás nyerhető az ingatlan eladása felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanorgalmi Irodánál, Veres utca 9. szám.

**Hirdetmény**

A Derecskei Villamossági Részvénytársaság felszámoló bizottsága közhírré teszi, hogy a részvénytársaság felosztása a debreceni kir. törvényszék ct. 1060 -1923/8. számú végzésével elrendelitetett.

A kereskedelmi törvény 202. § a értelmében felhivatva a társaság hitelezői, hogy a jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 (hat) hó alatt a részvénytársaság ellen fentálló esetleges követeléseket dr. Ertesy Péter kir. közjegyző címére, mint a felszámoló-bizottság elnökéhez küldött értesítéssel közöljék, mert a későbbi bejelentések a felszámolásnál figyelembe nem vétetnek s kifizetést nem nyernek.

Derecske, 1923 május 19.

**Derecskei Villamossági Részvénytársaság felszámoló bizottsága.**

**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉSHEZ** olesón beszerezni tessék **VÉSHEZ** menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-Léca Z. sz.** (Zenedével szemben.)

**SZEPLŐ, PATTANÁS és más BÖRBÁNTALMAK ellen használjon KORZÓ „ÉVA” ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT**

**PIPERESZAPPANOK és mindenféle ILLATSZEREK KREOLIN és más ferőtlenítők, KÖTSZEREK legolcsóbban beszerezhetők a KORZÓ Drogueriában Piac-utca 42. sz. alatt.**

**Apró hirdetések**

**Beköltözhető**  
házi nagy udvarral és kerttel, villany-nyal, telefonnal a bekeár felénel olcsóbban eladó, Timár utca 11. Telefon 10-92.

**Kenyérházat**  
veszek kisebb-nagyobb tétélekben. Telefonhívásra házhoz megyek. Telefon 3-48.

**Tíz hektó**  
kitűnő homoki bor-oleso áron eladó. Értekezhetni Burgondia-utca 5. sz. a. d. u. 2-4 óra között.

**Eladó kerékpár**  
(kontrafékes, szabodonfutó) Homok-utca 31. sz. alatt.

**Ólomot**  
bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatala.

**Bécsi női kalapújdonságok**

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések modellek után rövid idő alatt készülnek

**Kohn Helén** kalapszalonjában Piac utca 73. sz.

**Új cipő műhely!**

**Varga-utca 11.**  
hol a legkényesebb iléseket kielégítve dolgozom. Kérem a rendelő közönség szives pártfogását.

**SZIREK FERENCZ**  
uri és női cipész.

**Két csoda olcsó vétel**

**2 millió koronáért megkapható a Hatvan-utcai kert első utcájában, a Dófa-utca 32. sz. ingatlan**

**Felséges levegő! Szőlő! Gyümölcsös! Konyhakert!**  
A Mester-utca végén levő „Gyermekekmenhely” villanyos megállóhoz néhány pernyi gyalogséta.

811 négyszögöl, rajta egy kis épület, egy szoba, előtte veranda, nagy fűkamara, sertésöl, szivattyus kut.

**Erre az évre ti van adva haszonbérbe!** Mellette van a Czeglédy Mihály ur nyaralója (Dófa utca 32. szám), ha záva lenne a kapu, az érdeklődő menjen oda, ott készséggel felmutatják ezen ingatlant

**Vasutasok! Ez meg önöknek lenne nagyon megfelelő!**

**3 millió koronáért megkaphatják a Homokkert legszebb helyén, az Óvoda mellett, az**

**Óvoda-u. 5. számú házat**

700 négyszögöl termőszőlő, konyhakert, gyümölcsös, körülbelül 120 darab termő gyümölcsfával. Közvetlen szomszédja a dr. Magoss tisztifőügyész ur Öméltósága szőlője, szomszéd-ságában a dr. Keserő törvényszéki elnök ur Öméltósága szőlője és a dr. Berényi orvos ur nyaralója. Igazi előkelő uri hely!

**Azonnal beköltözésre kaja a verő 2 szobát, konyhát speizt és egyéb mellékhelyiségeket!**

Igaz, hogy az utcai fronton egy szerény kis nádas épület van, két szoba, konyhás lakással, de bent az udvarban vannak az új épületek, téglaóól építve, cseréppel fedve. Az egyikben 2 szoba, konyha, speiz, a másikban egy szoba, konyha, speiz.

**A szüretelő edények is vele mennek**  
Egyik ingatlan után sem kell fizetni a **vevőnek egyetlen fillért költséget**, vagy ügynöki jutalékot, sőt a telekkönyvi átíratás sem köll a vevőnek egyetlen fillérjébe sem, mert mind a két ingatlan tulajdonosa a Nagy-Lajos Országos Ingatlanorgalmi Vállalat, Veres-utca 9. sz. Ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló!